

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

С. В. Новиков

Национальные проекты левых партий России на переломе эпох: от программных положений к практике большевизма. Конец XIX – первая четверть XX века

Представленный в статье анализ программных положений левых политических партий по национальному вопросу позволяет сделать вывод о том, что многовариативность подходов в конечном итоге позволила большевикам сохранить территориальную целостность страны после революции и Гражданской войны

Ключевые слова: национально-государственное строительство, местное самоуправление и автономия, Якутский союз, эсеры, партия польских социалистов, Дашнакцутюн.

А. Г. Дианов

Внутренняя организация органов рабоче-крестьянской инспекции в Сибири в середине 20-х гг. XX в. Часть 2

Статья посвящена исследованию изменений, происходивших в составе и структуре органов рабоче-крестьянской инспекции в 1923–1925 гг. в Сибири. Автор выявляет особенности изменений внутренней организации органов рабоче-крестьянской инспекции в ходе их реорганизации, итогом которой стало объединение в Сибири органов рабоче-крестьянской инспекции и партийных контрольных комиссий РКП (б).

Ключевые слова: рабоче-крестьянская инспекция, структура, профессиональная подготовка.

И. И. Кротт

Корпоративные объединения сельскохозяйственного предпринимательства Западной Сибири периода войны и революционных потрясений (1914–1919гг.)

В данной статье рассматривается процесс создания корпоративных организаций сельскохозяйственного предпринимательства Западной Сибири в годы Первой мировой войны и революционных событий 1914–1919 гг. Автор выявил причины создания и специфику предпринимательских союзов, проанализировал их деятельность, показал значение представительских объединений в решении актуальных вопросов хозяйственной жизни.

Ключевые слова: корпоративные объединения, представительские организации, сельские предпринимательские хозяйства, сельскохозяйственное предпринимательство, Первая мировая война, революция.

О. А. Озерова

К вопросу об организации информационной и агентурной работы среди тюркского населения партийными и советскими органами Западной Сибири (конец 1920-х – 30-е гг.)

В статье рассматривается политика партийных и советских органов Западной Сибири (конец 1920-х – 30-е гг.) по созданию информационной и агентурной работы среди тюркского населения

Ключевые слова: осведомитель (информатор), агент, донос.

А. А. Ровенских

Корея и Россия: основные этапы миграций в истории (1860–1990 гг.)

В данной статье, автор попытался выделить и проанализировать основные этапы миграционных процессов на Корейском полуострове, определить характер миграций (стихийность или же целенаправленный процесс), а также сгруппировать их по степени реалистичности истории.

Ключевые слова: миграционная политика, история России, корееведение, культура, депортация, национальный суверенитет.

А. В. Рычков

Опытно-показательные хозяйства в Западной Сибири

Статья посвящена рассмотрению истории создания и деятельности опытно-показательных хозяйств как одной из организационно-внедренческих форм. Подчеркивается влияние субъективных факторов на процесс интеграции науки и производства в сельском хозяйстве в рассматриваемый период.

Ключевые слова: опытно-показательные хозяйства, внедрение, Западная Сибирь, СССР.

М. И. Федорова

Характеристика руководящих работников сельского хозяйства Западносибирского региона в период 1953–1964 гг.

Характеризуются цели, задачи, структура, профессиональные, деловые качества, образовательный уровень руководящих работников сельского хозяйства в хрущевский период, назначаемых, утверждаемых на свои должности правительством СССР, местными органами власти. В состав руководящих работников в сельском хозяйстве в исследуемый период входили: партийная, советская номенклатура, хозяйственники – председатели колхозов. В статье рассматриваются именно названные категории управленцев в связи с их значимостью в руководстве и исполнении государственных задач в сельскохозяйственной отрасли экономики.

Ключевые слова: сельское хозяйство, номенклатура, руководящая элита.

Т. В. Глазунова

О материально-техническом обеспечении библиотек в годы перестройки (на примере технических вузов Западной Сибири)

Статья посвящена рассмотрению основных проблем материально-технического оснащения библиотек технических вузов Западной Сибири в годы перестройки. Предлагаются возможные пути их устранения. Исследование позволяет глубже осмыслить всю сложность работы во втузовских библиотеках в исследуемый период. Рассчитана на историков, преподавателей, а также интересующихся данной темой.

Ключевые слова: библиотеки, технические вузы, Западная Сибирь.

А. В. Пагиря

Советская политика в сфере охраны природы в украинской ССР (начало 1970-х–середина 1980-х годов)

Исследовано развитие экологической политики советских властных структур на территории Украинской ССР в начале 1970-х - середине 1980-х годов. Установлено, что в этот период политическая концепция решения нарастающих проблем по охране природы начала развиваться несколько быстрее по сравнению с предыдущими годами. Однако в условиях тоталитарного режима все принятые решения и мероприятия носили крайне противоречивый характер. С одной стороны, количество постановлений увеличивалась, с другой желаемого результата принятые меры не давали, а то и вообще оставались на бумаге.

Ключевые слова: государственная политика, экология, охрана природы, УССР, Государственный комитет.

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

О. В. Устинова, Л. Б. Осипов

Репродуктивный потенциал современной семьи: состояние и тенденции развития

В статье рассмотрена роль института семьи в воспроизводстве населения на разных этапах трансформации общества. На основе результатов авторского исследования определено место семьи в системе жизненных ценностей населения, отношение отдельных категорий населения к браку, выявлены различия репродуктивных установок населения в зависимости от возраста, места жительства, предложены основные направления семейной политики по вопросу повышения рождаемости в российских семьях.

Ключевые слова: семья, рождаемость, репродуктивные установки, условия реализации репродуктивных планов.

Т. Д. Синявец

К вопросу об оптимальном состоянии системы управления персоналом

Вопросы повышения результативности труда работников все чаще выносятся на обсуждение учеными и руководителями организаций, но достижение высоких результатов трудовой деятельности невозможно без научно организованной системы управления персоналом. Как выстроить данную систему и какое ее состояние будет оптимальным для конкретной организации? В статье представлены результаты научного исследования, цель которого заключалась в определении характеристик оптимального состояния системы управления персоналом как подсистемы менеджмента организации, изменяющейся в связи со сменой управленческой парадигмы с рационалистической на гуманистическую.

Ключевые слова: система менеджмента, система управления персоналом, оптимизация, оптимальные состояния.

А. Я. Черныш

Ретроспективный анализ формирования и развития экономических отношений в сфере таможенного дела

В статье проведен ретроспективный анализ формирования экономических отношений в сфере таможенного дела, рассмотрены тенденции развития и становления экономики

таможенного дела под влиянием ряда экономических факторов, проявляющихся на различных этапах развития экономической политики России.

Ключевые слова: экономика таможенного дела, экономические отношения, протекционизм, фритредерство, факторы.

Д. И. Чернявский, К. В. Катък, Д. В. Рудаков

Теоретическое конструирование концептуальной модели трудового потенциала крупного промышленного города

Предложена концептуальная модель трудового потенциала, отражающая его основные свойства – структуру, механизм функционирования, внешние и внутренние отношения. Разработана схема многоуровневого подхода к системному изучению трудового потенциала. Полученные результаты могут быть использованы на предприятиях г. Омска и Сибирского региона.

Ключевые слова: трудовой потенциал, системный подход, производственный потенциал, социально-личностный потенциал.

М. Е. Глущенко, О. В. Нарезнева

Ключевые показатели диагностики экономической эффективности менеджмента организации

В статье обоснована базовая роль экономической эффективности системы менеджмента коммерческой организации, как одной из составляющих категории «эффективность управления предприятием». В рамках исследования предложена система показателей, применение которой позволит получить представление о степени экономической эффективности управленческой деятельности предприятия в двух аспектах – производственной и финансовой эффективности системы менеджмента.

Ключевые слова: эффективность менеджмента, экономическая эффективность, производственная эффективность, финансовая эффективность, показатели.

А. В. Гордусенко, О. Ю. Патласов

Инструменты синхронизации материальных и денежных потоков

Проанализированы финансовые инструменты синхронизации материальных и денежных потоков. Исследованы структура и динамика рынка факторинга. Сформулированы предложения относительно направлений сотрудничества организаций с факторами.

Ключевые слова: материальный поток, денежный поток, факторинг, вексель, аккредитив, FCI.

А. С. Казанцева

Мотивы получения экономического образования в железнодорожном вузе

В статье представлены результаты исследования основных мотивов поступления и обучения на экономической специальности студентов института менеджмента и экономики ОмГУПС. Актуальность вопроса обоснована возрастающей потребностью главного заказчика кадров железнодорожного вуза ОАО «РЖД» в сотрудниках важных стратегических направлений, таких как экономика, логистика, управление качеством, предусмотренных стратегией развития железнодорожного транспорта до 2030 года.

Ключевые слова: мотив, молодой специалист, внутренняя и внешняя мотивация.

А. В. Кириченко

Проблемы организации анализа инвестиционной привлекательности предприятий сферы туризма

Один из самых важных и ответственных этапов инвестиционного процесса в сфере туризма – это выбор предприятия, в которое будут вложены ресурсы. Решить данную задачу возможно с помощью анализа инвестиционной привлекательности туристских предприятий. В статье предпринята попытка систематизировать существующие подходы к определению понятия «инвестиционная привлекательность предприятия». Исследованы методические подходы к анализу с выделением достоинств и недостатков, присущих каждому из представленных направлений, а также выделены аспекты, формирующие инвестиционную привлекательность предприятий сферы туризма, которые кратко раскрываются через систему экономических показателей.

Ключевые слова: туризм, туристские предприятия, инвестиции, инвестиционная привлекательность, экономический анализ, финансово-экономические показатели.

Н. А. Морозова

К вопросу о типологии рисков малой и средней фирмы в кредитном процессе

Становление «новой экономики» предопределило обновление парадигмы управления банковскими рисками кредитования. В статье предложена методика идентификации существенных характеристик малых и средних предприятий с целью выявления факторов их риска в кредитном процессе. Определены и систематизированы риски малых и средних фирм. Сделан акцент на применение маржинального анализа с учетом особенностей российского законодательства для оценки влияния рисков малых и средних предприятий на кредитные риски банков.

Ключевые слова: кредитные риски, малые и средние предприятия, классификация рисков, управление рисками кредитования, маржинальный анализ.

ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ

Л. М. Дмитриева, С. А. Шушарин

Бренд как социокультурная система

В статье рассматриваются причины, побуждающие людей взаимодействовать. В частности рассматривается теория социального обмена Дж. Хоманса, символический интеракционизм Дж. Мида и Г. Блумера, социодраматический подход Э. Гоффмана, а также их проекция на рекламную коммуникацию. Исходя из этого, перечисляются причины, в силу которых бренд, как одну из форм рекламы, можно считать социокультурной системой. При этом характеризуется специфика его продвижения посредством слухов.

Ключевые слова: общество потребления, социальные взаимодействия, бренд, брендинг, слухи.

И. А. Кребель, В. Ю. Сухачев, Ю. В. Ватолина

«Здравый смысл» : по ту сторону игры

Основная тема статьи – разрушение условий возможности игры в современном обществе. Этот процесс выявляется в поле несовместимости игры и логики «здорового смысла» как ментального воплощения десимволизации и пришествия «человека-массы».

Ключевые слова: здравый смысл, игра, логика, десимволизация, темпоральность.

И. А. Кребель, М. С. Глатко

Онто-логика славянского семиозиса: орнаменталика логической формы и аритмология иероглифического письма

Спротивление русского языка линейной логике аналитических языков, его пафос и производимая пафосом стилистика наводят на необходимость привлечения метафоры, воспроизводящей полноту языкового события (Логоса языка) и отличной от формализованной линейной логики. Внутренний порядок архаического знака указывает на то, что Логос есть чувственно-практическая рациональность, выплавляемая конкретикой образа жизни и образа действия, соответственно, она остается в статусе инаковой по отношению к спекулятивно-расчетливой, инвентаризирующей жизненное событие, логике.

Ключевые слова: архаический знак, орнамент, Логос, семиозис.

В. П. Безбородов

Идентичность российского общества в контексте мирового развития

В статье представлены различные значения понятия идентичности. Идентичность рассматривается в качестве потенциала развития общества. Предпринята попытка определения идентичности современного российского общества. В работе показаны отношения национальной идентичности к идентичности стран западной и восточной цивилизации. Анализируются проблемы национальной идентичности, обусловленные незавершенностью формирования российской цивилизации.

Ключевые слова: национальная идентичность, идентичность противостояния, проективная идентичность, вектор идентичности, потенциал идентичности.

Ю. А. Килис

Популярность субъективизма

В настоящей статье рассматриваются причины усиления и формы проявления мировоззренческого субъективизма, который в последние десятилетия приобрел особую популярность. В этой связи особое внимание уделяется работам философствующих психологов и литераторов, предлагается рациональная критика выдвигаемых ими утверждений и аргументов.

Ключевые слова: свобода, реальность, мировоззрение, рациональность.

П. В. Ополев

Метафизика сложности и «сложного мышления»

Сложность и нелинейность необходимо рассматривать как неотъемлемое качество современного мира, один из источников его саморазвития и самоорганизации. Условием возможности познания сложности оказывается овладение «сложным мышлением». Необходимо выяснить онтологический статус понятия «сложность», обозначить его границы, дать определение понятию «сложное мышление», провести различия между необходимостью «мыслить сложное» и «мыслить сложно».

Ключевые слова: диалектика, метафизика, синергетика, сложность, «сложное мышление», простота.

М. С. Глатко

Социальная иерархия, власть, со-трудничество: философский анализ социальных отношений в архаических обществах

Анализ современной власти невозможен без обращения к архаическому опыту построения социального тела, без выяснения того, на основании каких принципов конституировало себя древнее общество. Иерархия – порядок подчинённости низших звеньев высшим, организация со структурой пирамидального типа, где вершина – высшее звено, а основание – низшее. Так, социальная иерархия есть порядок построения отношений между людьми, порядок их общежития, модель распределения власти в сообществе.

Ключевые слова: социальная иерархия, власть, архаический космос, принципы построения архаических обществ.

В. В. Епанчинцев

Ирония Фридриха Шлегеля как эстетико-философский проект

Статья рассматривает иронию одного из теоретиков немецкого романтизма Фридриха Шлегеля как отдельный эстетико-философский проект. Автор статьи, проследивая весь путь создания, представляет романтическую иронию как попытку Фридриха Шлегеля уйти от философии трансцендентального к философии искусства. Автор показывает, как с помощью иронии немецкий философ осуществил рефлексии философии и искусства. В философию ирония Фридриха Шлегеля привнесла компонент эстетической рефлексии, открыв новую эпоху в развитии европейской мысли.

Ключевые слова: ирония, Фридрих Шлегель, Сократ, Платон, античность.

М. Ю. Смирнов

Трансгрессия как способ формирования человеческой активности

В статье анализируется феномен человеческой активности, определяются основная специфика и способ формирования человеческой активности.

Ключевые слова: трансгрессия, активность, деятельность, самодвижение, всеобщее.

В. С. Соколова

Государственный контроль деятельности банковской системы как способ предотвратить становление общества потребления в России

В статье рассматривается феномен общества потребления, механизмы его функционирования, негативное влияние на личность человека. Через понятие потребительной стоимости товара анализируется связь между распространением кредитных продуктов и становлением потребительского типа общества. Делается вывод о том, что государству необходимо контролировать деятельность банков, чтобы Россия могла избежать участи западных стран, где общество потребления уже укоренилось.

Ключевые слова: общество потребления, потребительная стоимость, потребность, государственный контроль, кредит, банковская система.

Л. М. Дмитриева, П. А. Балюта

Исследование дизайна в контексте общих закономерностей синергетики

В данной статье рассматривается проблема применения принципов синергетики в дизайне, раскрывается исторический аспект развития синергетики и её основные положения. Статья дает представление о том, какую роль играет системность в дизайне и называет основные области приложения синергетической методологии. В статье раскрываются возможности применения фракталов в формообразовании.

Ключевые слова: дизайн, синергетика, система, фрактал, формообразование, история дизайна.

С. А. Шушарин

Синергетический подход как метод исследования бренда

В статье рассматриваются основные понятия и положения синергетического подхода, показывается возможность его применения для анализа социокультурных явлений. На основе этого бренд характеризуется в качестве социальной самоорганизующейся системы: рассматривается его структура и сопряженные процессы. Кроме того, в статье предлагаются возможные способы управления брендом и его продвижением в социальных сетях.

Ключевые слова: синергетика, открытые нелинейные системы, коммуникация, бренд, брендинг.

Д. Н. Букин

Объект математики как количественное отношение: онтологический анализ

Количественную суть математического объекта невозможно выразить, не прибегая к онтологической категории «отношение». В статье показано, что данная категория уточняет и конкретизирует всеобщее содержание категории «количества». Кроме того, она лежит в основе категориального анализа бытия любого фундаментального математического объекта, понимаемого как отношение или элемент системы каких-либо отношений.

Ключевые слова: онтологическая категория, отношение, количество, тождество, различие, математический объект.

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

Г. В. Косяков

Художественная метафизика Логоса в лирике М. Ю. Лермонтова

Статья посвящена изучению мирообраза Логоса в лирике М. Ю. Лермонтова и приурочена к 200-летию со дня рождения поэта. В работе рассматриваются магистральные образные представления русского романтика о звуке, созвучье, слове и песне как формах диалога имманентного и трансцендентного миров. В статье осмысляются художественная онтология и антропология русского романтика, духовные искания которого помогают понять национальное своеобразие русской культуры.

Ключевые слова: романтизм, двоемирие, художественная онтология и антропология.

Л. Б. Никитина

Языковой образ русского ума как национально-культурный феномен

Статья представляет стереотипные оценки русского ума как феномена национальной культуры.

Ключевые слова: русский ум, оценка, стереотип.

И. К. Феоктистова

Мотивы фольклора и мифологии автохтонных народов Сибири в образе Горного Батюшки (по материалам А. Мисюрёва)

В данной статье исследован генезис отдельных мотивов образа Горного Батюшки, обусловленный влиянием фольклора и мифологии автохтонных народов Сибири, на материале сибирских сборников народной прозы в записях Александра Мисюрёва.

Ключевые слова: Горный, образ, мифологический мотив, генезис.

О. А. Ефремова

Пространство повестей А.М. Ремизова 1910х годов в онейрическом аспекте

Статья посвящена анализу онейрического уровня пространства повестей А.М. Ремизова «Крестовые сестры», «Пятая язва» и «Плачужная канава». Прослежено движение роли видений и снов от самостоятельной сюжетной линии в повести «Крестовые сестры» к дополнительной в повести «Плачужная канава», поскольку в последней повести онейрическое пространство уступает место концептуальному образу всепоглощающей Канавы. Актуальность статьи обусловлена малой изученностью структуры художественного пространства повестей А. М. Ремизова и в частности онейрического уровня художественного пространства.

Ключевые слова: А. М. Ремизов, «Крестовые сестры», «Пятая язва», «Плачужная канава» художественное пространство, онейрический уровень.

Ю. Е. Костерина, Л. К. Кондратюкова

Критерии и принципы отбора терминов

В статье представлен обзор основополагающих работ отечественных терминоведов с целью выявления критериев отбора терминологических единиц для составления выборки терминов, которая является основным объектом терминоведческих исследований.

Ключевые слова: термин, терминология, выборка терминов, терминоведение.

К. О. Москаленко

Коммуникативные тактики в текстах испанских объявлений о знакомстве, реализующие стратегию самопрезентации

В статье нами были рассмотрены основные коммуникативные тактики в текстах испанских объявлений о знакомстве, реализующие коммуникативную стратегию самопрезентации личности, которая является ключевой или базовой. Выбор адресантом тех или иных стратегий и тактик в самопрезентации или в запросе адресата прагматически оправдан и зависит от цели объявления.

Ключевые слова: самопрезентация, коммуникативные стратегии и тактики, гибридные мини-тексты.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ И ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

Е. А. Магазева

Личностные детерминанты стратегий выбора профессии

В статье представлены материалы исследования, посвященного изучению характеристик стратегий личности в ситуации выбора. В качестве типичной ситуации личностного выбора, неопределенной, сложной, значимой для субъекта рассматривается ситуация выбора профессии. Эмпирическим путем проверяется гипотеза, что специфика деятельности лиц в ситуации личностного выбора может определяться уровнем проявления – отсутствия следующих характеристик: осознанность, самостоятельность, целостность, своевременность и удовлетворенность. В результате исследования выделено четыре типа стратегий личности в ситуации выбора, и описаны различные особенности проявления этих стратегий.

Ключевые слова: личностный выбор, типичная ситуация, индивидуально-типологические особенности, стратегии выбора профессии.

Г. Д. Бабушкин

Технология педагогического исследования в профессиональном образовании в свете новых требований

В статье представлена технология подготовки и проведения педагогического исследования в сфере профессионального образования. Дана структура компетенций. Представлена технология разработки методик для исследования сформированности профессиональных компетенций у студентов.

Ключевые слова: профессиональное образование, педагогическое исследование, технология, компетенция, студенты.

Д. А. Солоницын

Этапы развития педагогической культуры офицера в процессе военной службы

Статья посвящена проблеме развития педагогической культуры офицера Российской армии. Автором описан операциональный аспект модели развития педагогической культуры офицера, отражающий алгоритм воздействия на него специальным образом организованной военной службы, и представленный как педагогический инструмент для развития педагогической культуры офицера.

Ключевые слова: педагогическая культура офицера, модель развития педагогической культуры офицера, этапы развития педагогической культуры офицера, уровни педагогической культуры офицера.

Т. Э. Дусь

Философские основания развития непрерывного профессионального образования

Автор статьи анализирует основные тенденции развития непрерывного профессионального образования и предлагает новые философские основания данного процесса.

Ключевые слова: философия образования, постнеклассика, непрерывное профессиональное образование.

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ

Е. Г. Бабушкин

Формирование спортивной мотивации

В статье рассматривается влияние мотивации на спортивный результат. Представлены методики изучения и способы формирования спортивной мотивации на различных этапах подготовленности.

Ключевые слова: спортивная мотивация, потребности, психорегуляция, спортсмен.

О. Л. Трещева, А. Г. Карпеев, О. В. Криживецкая, А. А. Терещенко

Характеристика культуры здоровья личности с позиций системного подхода

В статье представлена характеристика культуры здоровья личности с позиций системного подхода с выделением системообразующих, системонаполняющих и системообуславливающих факторов, определяющих функционирование целостной системы, которая, в свою очередь, состоит из компонентов: мотивационно-личностного, когнитивного и деятельностного.

Ключевые слова: культура здоровья личности, здоровый образ жизни, системные факторы, компоненты, мотивация, ценности, деятельность.

А. А. Гераськин, В. В. Насонов, А. В. Чачин

Влияние личностных качеств на успешность деятельности волейбольного арбитра

В статье рассматривается уровень развития (выраженности) признаков интеллекта, свойств темперамента, волевых качеств, состав характеристик успешности и взаимосвязь

личностных качеств волейбольного арбитра на успешность его профессиональной деятельности.

Ключевые слова: интеллект, свойства темперамента, волевые качества, успешность судейской деятельности, волейбольный арбитр, судейство.

В. В. Козин, А. А. Гераськин, А. В. Родионов

Теория и практика применения деятельностного подхода к подготовке спортсменов в игровых видах

Определено, что поисковая деятельность спортсменов осуществляется на основе механизма сличения элементов содержания на площадке. В виду этого, совершенствование технико-тактической деятельности спортсменов игровых видов спорта необходимо связывать с выбором момента для действия в прогнозируемой ситуации. Важным направлением в решении данной проблемы является реализация деятельностного подхода как метода анализа и совершенствования подготовки спортсменов игровых видов.

Ключевые слова: игра, техника, тактика, деятельность, вариативность, моделирование.

М. П. Мухина, Б. И-Г. Омарова

Сопряженное развитие двигательных способностей и концентрированное обучение основным движениям детей младшего дошкольного возраста

Представлено содержание методики комплексного концентрированного обучения основным движениям детей младшего дошкольного возраста в условиях сопряженного развития физических качеств. Рассмотрены последовательность, сочетание и чередование базовых и профилирующих упражнений в структуре занятия, недели, месяца и учебного года. Определены уровни двигательной и физической подготовленности детей младшего дошкольного возраста в условиях комплексного концентрированного обучения основным движениям.

Ключевые слова: дошкольники, концентрированное обучение, физкультурные занятия, основные движения, физические качества, базовые и профилирующие упражнения.

М. П. Мухина, А. Г. Шабалина

Концентрированное обучение старших дошкольников элементам классического лыжного хода

Представлены результаты исследования по концентрированному обучению старших дошкольников базовым элементам классического лыжного хода. Определены последовательность, сочетание и чередование базовых элементов классического лыжного хода в структуре занятия, недели, месяца и учебного года. Показан уровень двигательной, специально-двигательной и физической подготовленности старших дошкольников в условиях Западно-Сибирского региона.

Ключевые слова: дошкольники, концентрированное обучение, базовые элементы, классический лыжный ход.

М. М. Чубаров, А. Б. Егоров

Фундаментализация образования физической культуры - социальный капитал общества

В статье автором анализируются вопросы, связанные: с применением интерактивного обучения в физическом воспитании в школах, вузах; использованием информационных технологий, искусственного интеллекта и обратной связи при самостоятельных занятиях; выбором программ, стратегии подготовки, личностно-ориентированной адаптации, позволяющим обеспечить качественно новый этап образования.

Ключевые слова: интерактивность, информационное обеспечение, информационные технологии, адаптация, самостоятельные занятия, гипертекст, анимация.

Х. Х. Альжанов

Устойчивое равновесие и быстрота двигательной реакции в системе психофизических качеств как условие формирования арсенала технических действий бойцов по рукопашному бою

В статье представлены материалы исследования базовой технико-тактической подготовленности юных бойцов на основе анализа соревновательных поединков квалифицированных единоборцев. Изложены основные положения методики формирования базовых технико-тактических действий в группах начальной подготовки юных бойцов на основе совершенствования равновесия и быстроты реакции на действия противника. Разработаны тестовые задания для оценки эффективности выполнения базовых технико-тактических действий.

Ключевые слова: рукопашный бой, базовая технико-тактическая подготовка, равновесие, реакция на движущийся объект.

Д. А. Иванов Х. Х. Альжанов

Теоретическое обоснование методических направлений вариантов подбора базовых учебных заданий в группах начальной подготовки по рукопашному бою

В статье представлены блоки базовых технико-тактических действий ведения противоборства основано на материалах анализа и сравнительной оценке соревновательных поединков ряда спортивных единоборств (греко-римской, вольной борьбы, самбо, дзюдо, рукопашный бой и т.д.) Систематизированы материалы и показана схема подбора игровых и тренировочных заданий, направленных на формирование техники избранного стиля единоборства с различной степенью двигательного творчества, входящих в арсенал рукопашного боя.

Ключевые слова: базовые технико-тактические действия, игровые и тренировочные задания, рукопашный бой.

С. Ф. Хвостов, А. С. Гречко

Совершенствование управления физической подготовленностью юных футболистов 11–15 лет, занимающихся в ДЮСШ

В данной статье рассматриваются вопросы совершенствования контроля и управления физической подготовленностью юных футболистов 11–15 лет, занимающихся в ДЮСШ.

Ключевые слова: физическая подготовленность, контрольные нормативы, тесты оценивания физических качеств юных футболистов, управление физической подготовкой, контрольно-переводные нормативы.

Н. А. Шакина

Методика формирования компетенций рекламирования ценностей физической культуры и спорта

В статье представлена методика формирования ценностей физической культуры и спорта для студентов физкультурного вуза.

Ключевые слова: методика формирования, компетенции рекламирования ценностей физической культуры и спорта, студенты.

МЕТОДИКА ПРЕПОДАВАНИЯ

Е. В. Бугакова

Методика организации проектной научно-познавательной деятельности старшеклассника

В статье представлена разработанная и апробированная методика организации проектной научно-познавательной деятельности старшеклассника. Приведены некоторые результаты исследования.

Ключевые слова: проектная деятельность, проектная научно-познавательная деятельность старшеклассника, информационная карта.

Е. В. Цупикова

Организация работы по определению значения и смысла высказываний и текста с целью анализа адекватности коммуникативных ситуаций

Автор посвящает статью вопросам определения адекватности коммуникативных ситуаций через анализ значений составляющих текста и синтезирование его общего смысла. Описанные этапы понимания информации, механизм определения истинности получаемых сообщений, предложены задания для формирования навыков анализа и синтеза информации и развития умений переработки информационных структур в оперативно применимые структуры собственного опыта обучающихся.

Ключевые слова: значение, смысл, информация, анализ, синтез.

Е. С. Лыкова

Разработка методов обучения рисованию

Статья посвящена методам обучения рисованию в общеобразовательной школе в России. Рассматриваются учебники, учебные пособия, методические рекомендации для учителей рисования. Выделяются методы и приемы обучения, которые стали считаться важными и прогрессивными для преподавания рисования. Рисование с натуры становится основным видом учебной работы в школе, что потребовало подготовки квалифицированных учителей рисования.

Ключевые слова: методика преподавания рисования, рисование с натуры.

Н. В. Петрова

Методическая система развития знаний в области информатики и информационных технологий на основе методов когнитивной визуализации знаний

В данной статье проведен анализ методической системы обучения студентов информатике и информационным технологиям, целью которой является развитие знаний обучающихся по данным предметам. Для более эффективного развития знаний по информатике и информационным технологиям автором выделена классификация знаний и обоснован выбор методов их развития, рассмотрены формы, средства, контроль в процессе обучения и деятельность студентов в рамках информационного подхода.

Ключевые слова: информационные технологии, информатика, методическая система, развитие знаний, методы когнитивной визуализации знаний.

О. В. Захаренко

Формирование навыков профессиональной речи у студентов университета путей сообщения на основе изучения терминологической лексики

В данной статье представлена система работы с железнодорожными терминами в рамках изучения их студентами вуза. Отмечаются системный характер железнодорожного термина (термин всегда член терминологической системы), отсутствие эмоциональных и образных значений, единство языкового знака и соотношенного с ним соответствующего понятия.

Ключевые слова: информационная адаптация, определение иерархической система термина, изучение систематизирующих свойств термина, реализация разных типов информации, определение происхождения терминов, сравнение типов лексического значения.

И. С. Меньшенина

Самореализация абитуриентов на занятиях по рисунку в подготовительной школе

Статья рассматривает модель как механизм формирования навыков самореализации у абитуриентов на занятиях по рисунку. Все ее компоненты взаимосвязаны между собой.

Ключевые слова: самореализация, профессиональные умения и навыки, модель, педагогические условия.

КУЛЬТУРОЛОГИЯ. ИСКУССТВОВЕДЕНИЕ

Л. К. Нефёдова

Онтологические основания культурного конфликта в европейской драме XVII века

Европейская драма XVII века даёт яркое представление об онтологических основаниях культурного конфликта данной исторической эпохи: стремление к культурному единству и многоплановости, граничность, со свойственной ей агональностью, взаимопроникновением одного в другое, смена картины мира и секуляризация мышления. В творчестве драматургов выявлено общее и особенное культурного конфликта и рассмотрены возможности его разрешения, раскрыта специфика его граничности.

Ключевые слова: драма, трагедия, комедия, онтологические основания конфликта, смысл конфликта.

О. Ю. Прудовская

Идеи трансформации городской среды в магистерских исследованиях

На основе анализа магистерских диссертаций проводится краткий обзор проблем формирования городской среды Омска. В качестве ведущей генерализирующей идеи научных исследований обозначена идея устойчивого развития благоустройства города и способы решения проблем городской среды методами дизайн-проектирования.

Ключевые слова: городское пространство, набережная, колористическое решение, праздник, медиапроект.

В. В. Тихонов

Перспективы сохранения этнокультурного наследия этнической группы голендров в предбайкалье

В статье анализируется процесс переселения голендров в Предбайкалье по столыпинской аграрной реформе 1908–1912 гг. Рассматриваются вопросы адаптации этой этнической группы в суровых сибирских условиях. Обсуждаются основные особенности, главным образом в материальных носителях культуры, отличающие голендров от остальных этносов и этнических групп, населяющих регион. Предлагаются варианты сохранения материальных носителей традиционной культуры голендров в Предбайкалье, в том числе посредством создания этнографических комплексов под открытым небом.

Ключевые слова: голендры, Пихтинск, Средний Пихтинск, Дагник, переселенцы, столыпинская аграрная реформа.

Л. В. Чуйко

Декоративные мотивы «больших стилей» в домовой резьбе городов Западной Сибири конца XIX–начала XX в.: «занавес»

Статья содержит анализ декоративного мотива драпировки, распространенного в домовой резьбе городов Западной Сибири конца XIX–начала XX вв. под названием «занавеса». На основе натуральных материалов автор характеризует распространенные в регионе варианты мотива, его размещение и техники исполнения, некоторые особенности декоративных композиций.

Ключевые слова: архитектура, стиль, домовая резьба, декоративная композиция, драпировка, «занавес».

А. Н. Гуменюк

Комплекс зданий в исторической застройке Любинского проспекта г. Омска. К проблеме атрибуции

В статье анализируются комплекс зданий в исторической застройке Любинского проспекта г. Омска; отмечаются стилистические особенности. Конкретизируется творческий почерк архитектора И. Г. Хворилова и предлагается атрибуция памятника.

Ключевые слова: памятники архитектуры, эклектика, модерн, реконструкция.

И. В. Ляликов

Особенности формирования городской среды Тары в дореволюционных и современных источниках

В статье анализируются труды исследователей об архитектурно-градостроительном развитии Тары в XVIII – нач. XX вв. Автором рассмотрены дореволюционные, советские и современные источники. Выявлены сильные стороны и проблематика изучения архитектуры города Тары.

Ключевые слова: историография, малый город, архитектурно-градостроительное развитие, труды исследователей.

А. Н. Гуменюк, И. В. Ляликов

Памятники архитектуры г. Тары XVIII – начала XX вв. Каталог

В статье опубликован систематизированный по типологическому принципу научный каталог памятников архитектуры города Тары. Информация о каждом здании сгруппирована в отдельный блок, включающий краткие сведения из архивных, библиографических и других источников, а также стилистическую характеристику, принятую на основе анализа натурального материала.

Ключевые слова: памятники архитектуры, «сибирское барокко», классицизм, эклектика, каталог.

РЕКЛАМА. ДИЗАЙН

Г. А. Ланщикова, В. В. Ковтун

Концептуальные положения социально значимых основ дизайна

В статье описана специфика дизайна сообразно принципам, которые выдвигает социально-культурная среда к современным проектным решениям, раскрыты эффекты, влияющие на выбор качества продукта потребителем.

Ключевые слова: дизайн, антропоморфность, эргономичность, утилитарность, эффект ожидания, творчество.

С. С. Марочкина, Ю. С. Вегенер

Коммуникативные возможности героев рекламы

В статье исследуются возможности использования рекламных героев в коммуникациях бренда для усиления эффективности воздействия на целевую аудиторию. Анализируется специфика использования в рекламе вымышленных бренд-персонажей, а также знаменитостей, экспертов, типичных потребителей. Рассматриваются примеры удачных и неудачных образов, используемых в рекламе.

Ключевые слова: бренд, бренд-персонаж, реклама.

П. А. Балюта

Теоретические модели становления и развития дизайна в 1930–1960 гг.

В данной статье рассматриваются авторские концепции дизайна, представляющие развернутые картины, принципиально отличающиеся друг от друга. Раскрывается понятие

«дизайн» в различных теоретических моделях, а также дается представление о статусе дизайнера в его отношениях с промышленностью и рынком. Показывается, что изначально дизайн представлялся единым явлением, однако затем формируется мнение, что возможно существование разных дизайнов, имеющих свои теоретические модели. В статье анализируется индивидуальность автора, как конструктивный элемент концепции дизайна.

Ключевые слова: дизайн, искусство, теория и практика дизайна, проектное мышление.